觉,你要学的东西还很多很多。再说,知识没有

取在大学取得优异的成绩。

止境,永远都学不完,你一定要再接再厉,争

家里的事情一切都很好,不

能劳动,我们还想为你创

说到钱,你们 读财经大学的

学生,将来毕

业后很大程度上

要经常和金钱打

交道,因此你从现在起

就要清正廉洁、大公无

私,做到一尘不染。"常在河

边走,就是不湿鞋。"这句话要成

为你现在和将来乃至一生的座右

铭。历史上不是有很多人拜倒在金钱

和石榴裙之下吗?超,不要羡慕别人花天酒

地的生活,要像方志敏等英雄人物那样善待

人生、善待金钱、善待自己。堂堂正正地生

活,名正言顺地挣钱,光明正大挣来的钱比什

用价操心。我和价妈现在还

造一点财富。

注重家庭家教家风 坚守爱党爱国初心

——农业农村部"最美家书"摘登

"开拆远书何事喜,数行家信抵千金。"为深入学习贯彻习近平总书记关于"注重家庭、注重家教、注重家风"的重要指示精神,在建党99周年之 际,农业农村部直属机关党委、直属机关妇工委积极组织开展"不忘初心,弘扬优良家风"主题党日活动,征集展示"最美家书"。广大干部职工积 极响应,踊跃参与。这些家书语言朴实而又情真意切,不仅有柴米油盐的幸福温馨、守望相助的至爱亲情,更多的是从一个个家庭的变迁折射出 乡村乃至国家的发展和强盛,展现出了优良的家风传承和深厚的家国大爱。现从198篇家书中精选7篇刊出,以飨读者。

老妈的"有声家书"

父亲的10次叮嘱

老妈今年89岁,耳不聋背不驼头脑清楚,老人家不 识字,连阿拉伯数字都认不全,好在现在电话可以代替 书信,老妈和我的联系只有靠"有声家书"了。 老妈和我聊的第一个内容是村里的变化。老妈

说,现在村里家家住楼房,天天能吃肉,还建了公园,每 天早晨都有人在公园里跳舞,政府还给贫困户送米面、 修房子。共产党比儿子还好,儿子有时靠不住,还是共 产党靠得住,现在几个老邻居生活就靠共产党。

老妈和我聊的第二个内容是家庭。老妈说,我们 家彻底翻身了,你爹和我逃过荒要过饭,你们这代有文 化有安稳的工作,现在孙子辈都是研究生、大学生。翻 身可不能忘本。偶尔老妈还会聊起怎样当老人,老妈 说,当老人就要当聋子哑巴,孩子的事不要多管。父亲 去世后,老妈一直在二哥家生活,三代同堂的家庭,小 两口子、孩子难免会有红脸拌嘴的时候,老妈秉持"聋 子哑巴哲学"还真就做到了不干涉、不掺和。

老妈和我聊的第三个内容是我的工作。2013 年-2015年我到贵州毕节挂职,老妈听别人说,(副)市 长是个很大的官,几次打电话叮嘱我千万别贪、拿别人 的钱烧手。你老头儿当干部一辈子不贪,对别人要平 和。2017年,我到了新的单位,老妈知道我官当大了, 又几次告诉我不要贪,钱多了没用,不要对人"拿大"。

老妈的电话很长很拉杂,我总是耐着性子听,渐渐 听出了有声书信的"厚重"

感恩。共产党使一个讨饭的叫花子有了地、有了

我父亲生于1937年,是广西壮族自治区钟山县农

行的一名营业所会计,打得一手好算盘,在全区技能比

赛得过奖,自此一步一步成长为县、市、自治区农业银

行的业务骨干,多次获得单位颁发的先进工作者、优秀

党员证书。临近退休,父亲开始练习书法,每逢我返乡 探亲,他总要写上几句话给我,或勉励或叮嘱或告诫,

做奉献。我大学毕业后分配到北京市海淀区农机局,

主要在乡镇农机站开推土机,外出施工时经常是黑白

两班倒,比较辛苦。父亲1994年春赠我一幅字:"斯华

儿铭记:实事求是、知难而进、严守纪律、勤俭节约、无

私奉献。"过了一年,我调到中国华冠农业工程开发公 司工程部,负责工程项目管理。父亲1996年春叮嘱我: "望斯华儿牢记:谦虚谨慎,忠心为人民;勤奋进取,多

做奉献;自重自律,廉洁保身;诚实热情,善交朋友。'

1996年底,我通过公开考试,进入农业部农业机械化管

理司工作。父亲十分高兴,他在1997年春勉励我:"斯

华儿牢记:把握住黄金时间,努力提高自身素质,力争

方法。2004年夏,得知我晋升为副处长之后,父亲寄来

两幅字,一是"拿得起、放得下"。他叮嘱我,在中央部委

机关工作,和领导打交道比较多,需要练就过硬本领,遇

事不推诿,同时还要保持良好心态,宠辱不惊。二是"遇

事镇定从容,纵纷若乱丝,终当就绪;待人无矫伪欺隐,

人在职场,父亲叮嘱我要正确待人接物,讲究工作

做一名对党和人民有较大的贡献的青年!"

初人社会,父亲叮嘱我要知难而进、诚实热情、多

其中对我影响最大的是10幅字。

家,过上好生活,使邻居有吃有穿有钱花,不收皇粮,还 救济贫困户,老妈感激、感恩共产党,发自心底来自肺 腑。对于来自邻居家的帮助,老妈从不忘记,有机会总 会到邻里走走,买点小礼物,唠一唠,联络下感情,也算 报当年相帮之恩。

知足。老妈生活要求简单,粗茶淡饭、朴素衣着,不 止一次叮嘱我们,万一得了大病,不要再到医院插管开 刀,既花钱又受罪,我活到80多也值了,人早晚要走的。

宽容。早年邻里之间为了鸡鸭鹅兔、针头线脑少不 了争执,老妈从没争吵过;孩子们给些钱物,总是逢人便 说孩子好。我们在外工作,回家少,有时电话也不多,老 妈从不怪罪,"你们事多,不要挂念我,我挺好的。"

放下。操劳一生,老了自然也闲不住,能干的事主动 去做,但孙辈的事从不多问,任由儿子辈作主,按照老妈自 己的话说:爱管闲事,受气受累;无心无肺,吃饱就睡。

品读着老妈的"有声家书",我理解了"大道至简"的真 谛。做人的道理千万条,最根本的也就几条,关键在于知行 合一。感恩、知足、宽容、放下,是中华民族绵延数千年积 淀下来的人生智慧,不论是否懂得诗书人人皆知。感恩使 人相帮相助,知足使人远离贪婪,宽容使人推己及人,放下 使人节制私欲。有的人学问虽大,但忽视了人生基本信条, 在无尽的繁忙中迷失了生命的航标,忘记了人生的本真。

老妈这类人,一辈子不识"有字之书",但在蹉跎人 生中凭本心做事,以善良待人,在无心中参悟人生,反 倒是知行合一、轻装笃行、幸福一生。

虽狡如小鬼,亦自献诚"。他叮嘱我,要讲究工作方式方

法,对事镇定从容,不能轻易乱了方寸;对人公平公正,

才能得到大家的信任。2017年我调任综合处处长,父亲

特地写下"身在兵位,胸怀帅谋"八个大字赠我,告诉我

这是一个"兵头将尾"的岗位,不仅要把本职工作干好,

召开之后,党中央出台八项规定,75岁的老父亲获悉十

分激动,在2012年底寄来一个条幅,上书"反腐倡廉,常

抓不懈,拒腐防变,警钟长鸣"。一名老党员的良苦用

心,跃然纸上。2014年春节我回老家探亲,父亲研墨挥

毫写下:"李斯华铭记:信念坚定、为民服务、勤政务实、 敢于担当、清正廉洁。"这不正是习近平总书记强调的

父亲既关心我的工作,也关心我的生活。2005年

春节,我和爱人带5岁女儿回南宁过年,祖孙三代,共享

天伦之乐。父亲欣然提笔写下一幅字:"斯华、洁芳共

勉:健康事业,发展家庭。"2018年春节探亲时,耄耋之

年的父亲身体不佳,握笔都比较费劲了,还是提笔歪歪

斜斜写下了四句话:"诚实做人,认真做事,奉献社会,

享受生活。"没想到,这竟是老父亲最后的一次叮嘱

2018年端午节前,父亲不幸中风,从此卧床不起且无法

山,父亲的10次教诲,永远留在我的心上,值得我铭记

父亲走了,我再也不能收到他的家书。但父爱如

言语。2019年大年初一晚上安详辞世,享年84岁。

勤政廉政,是父亲对我的一再告诫。党的十八大

还要为司领导出主意想办法,当好参谋长。

我们已经好几天没有视频了,微信里干巴巴的 每日问候也停在3天前。你忙着加班工作,我忙着 上班和下班后带孩子,时间老凑不到一起。我有很 多话想说,干脆写下来给你。

农历大年初六,今年的春节假还没有休完,你 们新技术验证六号卫星试验队就奔赴文昌航天发 射场,拉开了奋战鼠年发射任务的大幕。这是你担 任主任设计师以来第一次出征,也是宝贝闺女降生 之后,你第一次不在我们身边,又赶上新冠肺炎疫 情突然暴发,临行前我虽然表面平静,实际心里五 味杂陈,有一点牵挂、一丝骄傲,一堆时不时就膨胀 不已的怨念,还有一些挥之不去的担忧和一种隐约 的期待。牵挂只有一点点,虽然你要离家在外几个 月,但作为航天工作者的家属,我早就习以为常。

怨念有时候还是挺多的,特别是夜里一个人带

你现在是长身体的阶段,起居生活一定 要有规律。在校期间一定要尊敬师长、团结 同学,同时不要搞无原则的团结,不要讲哥们 义气,不要背着别人说另一个人的坏话,不要 今天和张三好,明天和李四好,后天又不跟王 五来往。你们寝室的各位同学,在某种意义 上讲就是一个小家庭,同时也难免有些小矛 盾,因此你在和他们的交往中,有矛盾要大事 化小小事化了,对同学不能出口伤人,哪个同 学有困难,能帮助的尽量帮助,

你向党组织递交申请书后,组织上组织 你们学习过没有?你要知道,(我个人理解)

"理论文化+政治合格=前途无量" 你们在学习上还搞考试吗? 什么时候放 寒假,可能放多少天? 你存折上的钱还剩多 少? 外出一定要注意安全。

好了,一写就很长。就此搁笔,余言下次

二〇〇三年十一月十七日于灯下 (由农业农村部人事司郑超提供)

等你凯旋

孩子的时候,偶尔甚至靠幻想着对你拳打脚踢来支 撑……工作日的白天有我爸妈帮忙,下班后我尽量 自己带娃。可是,你闺女睡眠质量还是那么差,多 的时候一晚上醒七八次,少的时候也有四五次,且 难以自己再次入睡。

对你的担忧是时常挥之不去的,特别是孩子降 生以后,虽然可能是杞人忧天。怕你的血压再次亮 红灯,也怕你不注意防疫安全。在北京的时候,你 总是不能坚持吃药。现在身边没人提醒,不知血压 控制得如何。只盼你始终别忘了,自己身后还有4 位老人,还有望眼欲穿的老婆和幼小的孩子,你没 有任性生病的权利。

期待着你回家的日子。因为那个时候,春天到 来,你能有一段相对不太忙碌的时间。闺女快满一 岁,我们带她出去领略大自然的美。不用走多远, 去颐和园看桃花、春水、杨柳和桥亭;去玉渊潭看樱 花,哪怕就是院里盛开的玉兰,想必也能给她的小 脑袋瓜美的震撼。再给她穿上漂亮的小花裙,那样

总而言之,希望你顺利完成发射和后期控制任 务,早日胜利回京。希望到时候疫情已经结束,大 家都能平平安安,早日恢复到正常生活,希望我们

> 爱你的老婆 2020年2月28日 (由农业农村部计划财务司王烨提供)

洁白的哈达与不舍的思念

我在雪域高原给你们敬献洁白的哈达,祝你们 吉祥安康,并带去我的思念。现正值西藏冬季,严 重缺氧、头隐隐作痛。当看到墙上挂着到基层调研 时牧民敬献的哈达,越发感到离情别绪,深夜难以 入睡,辗转反侧、思绪万千,提笔写信,向你们报告 在藏工作收获和思亲之情。

时光荏苒,岁月如梭。 为中组部第19批博士服务团来西藏农业农村厅挂 职工作已近一年。明天就是元旦,本应回京与你们 团聚,但全区农村工作会近期就要召开,需加班准

说起辛苦来,谁最辛苦?每天天不亮,懂事的 儿子就自觉起床,提前到校早读,放学后到补习班 上课,晚上还要完成老师布置的作业,辛苦了!妈, 父亲已去世几年,您身体一直不太好,常年服药,还 替我们到学校接送孩子,辛苦了! 我的爱人你最辛 苦,无数个日夜,白天授课、晚上看晚自习,边给学 生解答边辅导儿子做作业,还要照顾老人,从每次 视频中见到你疲倦的面容就能看出,你真的好辛 苦! 回忆点滴,我为着目标奔行,而你们总是为我 的远行准备着、等待着。

进藏初期,我出现了头疼、失眠等高反症状,在 援藏干部相互鼓励、藏族同胞悉心关怀下,及时服 用药物,克服高原反应,我投入到紧张的畜牧业工

一年来,我充分发挥长期从事草原畜牧业的技 术优势和专业特长,到40多个高海拔牧区县实地 调研,积极把调研成果转化为推进肉奶产业政策 落地的实际举措,起草文件13个,编写报告30余 篇,培训800多名技术人员。在藏工作也得到了认 可,被西藏农业农村厅、组织部评为优秀,相信这 些成绩的取得,其中也有你们辛勤的汗水和默默 的付出。

一分耕耘、一分收获,我收到了一条条"沉甸 甸"的哈达,她代表着我走过西藏的足迹和牧民对 我的深情厚爱。我曾满怀着对雪域高原的向往,踏 上了这方热土,收获了终生难忘的一段履历。一条 条洁白的哈达,是牧民的深情祝福和殷切期盼,也 是一份责任,更是一份使命与担当。一丝丝不舍与 思念,是亲人间牵挂之情,也是与在藏干部结交的 深厚友谊之情,更是与牧民的依依不舍之情。

下个月就要返回北京,稍做休整,我将带着藏 区人民的殷切期望和嘱托,全身心投入到草原畜牧 业工作中。对雪域高原的热情、与藏族同胞的友情 将永远留在我心底,我也将洁白的哈达敬献给长期 扎根在雪域高原的同胞们,表达对他们依依不舍的 思念,祝雪域高原永远吉祥安康。

> 2019年12月31日深夜 于拉萨 (由全国畜牧总站王加亭提供)

有人的生活按下暂停键。被关在家里的你,有些许 不能玩雪的遗憾,但很快被玩具冲淡,为长假兴奋 不已。而爸爸妈妈的世界,每天被各方面信息裹 挟,一次次经历着恐惧、愤怒、焦虑、怀疑的过山 车。但是,一个个难以入眠的深夜里,凝视着酣睡 的你,看着你鼓鼓的面颊、甜甜的笑容,便又会滋生 出战天斗地的无限勇气……妈妈仍然希望你在这 个特殊的春节长假里,能够看见一些事,记住一些 人,明白一些道理。

担当。1月18日,84岁的钟南山院士说"没有特 殊的情况,不要去武汉"后,义无反顾赶到了武汉防疫 最前线。1月23日,武汉封城,电视上一遍遍呼吁人 们待在家,不要出门……这时,一批批白衣天使却"不 问报酬、不计生死"驰援武汉。大敌当前,不当逃兵, 这是白衣天使们的职业担当。孩子,世上哪有什么岁

加油,武汉加油"的视频和照片,你也跃跃欲试,说

寸草春晖 海尔谆谆

亲爱的孩子:

2020年春节,突如其来的新冠肺炎疫情,把所

月静好,不过是有人在替我们负重前行。

爱国。这几天,电视里、手机上到处都是"中国

你也想喊"加油"。孩子,为祖国加油,我们不是靠 "嘴"。白衣天使奔赴一线,是爱国;解放军叔叔保 家卫国,是爱国;爸爸妈妈好好上班,也是爱国。爱 国就是每个人更好地扮演自己的角色。你生在最 好的时代,更须谨记"少年强则中国强"。

诚实。孩子,我们刚出生时,不知道"诚实"是 什么,但什么都敢表达。后来,长大了,知道"诚实" 的道理,觉得这二字再浅显不过,但也可能会有意 无意说谎。妈妈希望你以后,在举棋不定的时候,想 一想我们是什么样的人,从哪里出发。诚实源于心底 的善良和敬畏,不要让周围的雾霾蒙蔽了双眼,不要 让世俗的利益封印了心灵,坚持勇敢做自己。

很多年以后,希望你忆起这个特殊的春节。那 时,倘若你是一个普通人,我希望你不悲不忿,时时 刻刻做好自己。倘若你有幸成为一个能够影响他 人的人,妈妈更希望你能够坚守诚实,积极爱国,勇

爱你的妈妈 2020年2月20日 (由中国农业科学院王多思提供)

脱贫攻坚 旧村换新颜

长平:

见信好!

上次来电,未能久聊,家里皆好,勿挂念。我身体 还行,偶染感冒、牙龈炎之类的小毛病,无碍。今年我 自己在家,田地里的活还能应付。农忙时你大伯、叔他 们搭把手,加上现在农业机械化普及,种庄稼比以前轻 松不少。农闲时揽点建筑活儿,补贴点家用。

近年农村变化很大,村容村貌焕然一新,生活环境干净 整洁,这得益于新时代党的领导和中央的好政策。2018年 政府拨款对我们杨家村新农村改造:家家通村道,户户搞绿 化,彻底告别了泥泞坑洼、不通车的历史;整治老旧破败房 子,排除安全隐患;粉刷房屋外墙,村庄蜕变成一抹亮白。

农业种植上,政府对农田规划改造,兴修灌溉水 渠、拓宽田埂主路。园田化建成后,集体重新分配土 地,你们劝我别种地,照顾好身体,可我种了一辈子地, 闲下来不踏实。另外,国家惠农政策种地不仅不收税, 还发放田亩补贴。我们这一代农民交过不少税,经历 过交纳田亩税、人头税甚至猪头税等税收的年代,现在 也享受到国家发展带来的红利了。

农村的卫生条件有所改观。在政府的引导下,村 民开始注重个人和集体卫生,生活垃圾不再乱堆乱倒 乱扔,"脏乱差"不再是农村环境的代名词了;同时,政

府统一给每户发放垃圾桶暂存生活垃圾,减少了"白色 污染",房前屋后变得清爽利落。新农村建设还实施了 改厕工程,新建了冲水式公厕。所以啊,你让我到你们 城里去生活,我才不去,还是待在自己的老窝舒服。

肖江现在实行河长管理制度,涉及河水污染、违法 采砂和非法捕鱼等行为,都可以举报。以前那种河水 浑浊、病死猪、垃圾满江漂的现象消失了。然而,冰冻 三尺并非一日之寒。我认为上游工业废水排放对水生 生态环境仍可能造成影响,要彻底治本还得管理部门 花大力气、下大功夫。

对了,咱们村成立了"幸福食堂"。村里孤寡老人、 残疾人或因病致贫且无劳动能力的村民,大部分享受 了国家低保补助,并且一年交200元伙食费就可以享受 "幸福食堂"的餐食。

总体来说,国家政策好了,农村生活水平大幅提升, 村容村貌明显改善,人居环境变得优美。希望你莫忘初 心,牢记共产党员使命,工作和生活中要多学、多听、多 想,求真务实,谨言慎行。好了,天色不早,就此搁笔。

杨春根 11月12日晚 (由农业农村部渔业渔政管理局杨长平提供)

父亲家书

近来身体和学习情况怎样? 你在京已近三个月, 我和你妈不知你能否适应那里的环境和气候,前一段 时间家里生产很忙,故一直没给你写信。

超,你经过13年的努力和拼搏,已进入高等学府学 习和深造,这是你的骄傲和自豪。但你一定要头脑冷

静,不能忘乎所以,更不能满足于现状。你要知道,在 未来的世界里,没有知识,没有本领,没有真才实学,没 有超前意识,是没有饭吃的。

你在信中讲,大学很轻松,不像在初中和高中那样抓得 紧。对于这个问题,我是这样看的,你们已经进入成熟阶段, 老师不可能像原来那样经常训斥、鞭策,很大程度上就要靠自